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Héderváryék bemutatkozása.
Megtörtént tehát a bemutatkozás. Hé­

derváry elmondotta programmbeszédét a 
képviselőházban Egy kis zavargás ugyan 
volt, mellyel inkább a képviselőház uj 
elnökének akartak kellemetlenségét okozni 
a Justh-pártiak, nagyobb botrány nem tör­
tént. Temperamentumos kifakadások bo­
x’ iben teremtek, de a parlament nívóját 
mégis sikerült megóvni. Justh benyújtotta 
a bizalmatlansági szavazatot a kormány 
ellen, ezt nem akadályozhatta meg Hé- 
derváry, de annyit ki tudott vinni, hogy 
az első nap legalább nem szavazták le, 
mert az az uj kormány programmja 
felett megindult vitának a folytatását 
délután két órakor Héderváry kérésére 
holnapra halasztottáK.

Kár is lett volna megakadályozni a 
kormányelnök programmjának kifejtését. 
Még azt gondolhatták volna, hogy valami 
nagy kincstől fosztották meg az országot, 
— pedig ime kisült, hogy sovány Pro­
gramm az nagyon, azzal bizony alig le­
het megnyugtatni vagy pláne meghódí­
tani egy felzaklatott nemzet közvélemé­
nyét.

A főkérdésekről nagyon határozatla­
nul beszélt a miniszterelnök; meglátszott 
beszédén, hogy éppen ezekben nem egye­
zett még meg Andrássyval és Tiszával.

A legfőbb kérdés az önálló bank te­
kintetében nemcsak nem hozta meg Jus- 
thék terminusát vagy az azt biztositó 
deklarációt, hanem egyszerűen hivatko­
zott arra, hogy ebben még a parlamenti 
pártok sem foglaltak állást.

Hasonlóan nyitva hagyta a másik, 
ma már még fonto-abb kérdést a válasz­
tói jog reformját. Hangsúlyozta a nem­
zeti szempontok megóvását, de sem a 
plurálishoz, sem az egyenlő és titkoshoz 
nem kötötte le magát.

Úgy látszik békiteni akar mindenkit, 
még a vallást is békiteni óhajtja a tudo­
mánynyal. Szép, szép, de attól tartunk, 
hogy a Székelyek társaságában a vallást 
is csak annyira taksálja, mint a magán­
szociológusok csekélyke tudományát s 
mindkettőnek egyforma jogot vindikál.

Bevezető szavaiban a miniszterelnök 
a békét hangoztatta s ha azt nem sike­
rülne megvalósítania, a házfeloszlatást 

helyezte kilátásba. Tehát a háborút. A 
A vékony, sivár és határozatlan pro- 
grammot olyan viharos ülésben fogadta 
a Ház, hogy ezek után mindent hama­
rább várhat Héderváry, mint békét. Lesz 
tehát háború — vagyis választás.

*
A parlamenti eseményekről tudósítónk a 

következőket jelenti:

▲ Héderváry-kormány bemutat­
kozása

A képviselöháx ülése

Izgalmas jelenetek a képviselőházban.
A képviselőház mai ü’ése iránt ország­

szerte óriási érdeklődés nyilvánult meg. Vi­
dékről, az ország minden részéből számosán 
mentek fel a fővárosba, hogy a nagy esemény­
nek, a Héderváry-kormány bemutatkozásáoak 
tanúi legyenek. A főváros közönségének a 
színe java ott volt az ülésen. A karzatokat ros- 
kadásig megtöltötte a közönség és még foly­
ton újabb és újabb tömegek jöttek, mert a 
háznagyi hivatal erre az alkalomra az összes 
jegyeket a közönség rendelkezésére bocsáj- 
totta. A főrendek karzatán sem maradt egyet­
len hely sem üresen. Minden arcon izgatottság 
és várakozás tükröződött. Az ülés kezdete 10 
órára volt kitűzve, de már 9 órakor nagy tö­
megek állottak a parlament épülete előtt. Az 
üléstermet is minden szokás ellenére már 
háromnegyed 10 órakor megtöltötték a kép- 
▼ selők. A lemondott miniszterek is nagyobb 
riszt megjelentek és a képviselői padjaikban 
foglaltak helyet.

Gál Sándor elnök negyed 11 után néhány 
perccel nyitotta meg az ülést. Hitelesítik a 
múlt ülés jegyzőkönyvét, majd az elnöki elő­
terjesztések során bejelenti, hogy gróf Khuen 
Héderváry « mai ülés folyamán be fogja mu­
tatni a Wekerle kormány felmentésére és az 
ő kormánya kinevezésére vonatkozó királyi 
kéziratoknak a másolatait. Majd óriási derült 
ség közepette jelenti, hogy Mailáth Géza kép­
viselő nyolc heti szabadságot kér. Széli Kál­
mán összeférhetetlenségi ügyének a tárgyalását 
a keddi ülésre tűzi ki, de ha a keddi ülést 
bármi okból is nem lehetne megtartani, akkor 
az elnök a tárgyalás iránt újabb javaslatot fog 
tenni. Az elnöki előterjesztések alatt folytonos 
zaj és lárma uralkodik a teremben. Mikor 
Zlinszky István háznagy kimegy a teremből, 
nyilván, hogy a kormány tagjait bevezesse, 
egyszerre nagy lárma keletkezik.

— Ne hozzátok a császár cselédjét! — 
kiáltották feléje.

Nagy Dezső a felirati bizottság jelentését 
terjeszti elő.

Ezenközben vonult be az elnöki emelvény­
től jobbra lévő aj'ón a Kteuen-kormány, é'én 
Khuen-Héderváryval. A Jasth párt és néppárt 
részéről óriási zajjal kiabálással: Zsiviól Visoki 
sabore! Nerabi zahada! kiáltásokkal fogadták. 
A zaj, lárma alig akart lecsendesedai.

A jegyző belekezdett a királyi kétiratok 
felolvasásába. Wekerlu Sándor nevének emlí­
tésénél az alkotmáaypárt, néppárt és Kossuth- 
párt hatalmas tapsviharban tör ki.

Ab elnök kijelenti, hogy a királyi kézirat 
felolvastatván, azt a főrendiházhoz utasítja.

Jnsik Gyula: A királyi kéziratot nem le­
het a főrendiházhoz utasitani. A parlamenti gya­
korlat megköveteli, hogy ilyenkor a miniszter­
elnök beszédet mondjon, amelyben megismer­
tesse a programiját.

Andrássy Gyula: Nem járul hozzá Justh 
indítványához. Mivel a képvitelőház és fő­
rendiház az országgyűlésen formailag két telje­
sen egyerrangú fóruma Hédervárynak egészen 
olyan joga van a főrendiházban elmondani a 
programját, mint a képviselőházban.

Banff y Dezső báró: Az elnöknek jogában 
van a javaslatot feltenni, hogy a királyi kézirat 
a főrendiházba át'tüldessék, de e felett hatá­
rozni a képviselöház joga. (Úgy vanl a Justh- 
párton.)

Gál Sándor elnök: Justh Gyula felszóla­
lásának semmi létjogosultsága nincsen, m-rt a 
királyi kézirat az alkotmányosság minden kö­
vetelményének megfelel. (Óriási zaj a Justh 
párton.) ó különben is csak azt konstatálta, 
hogy a királyi kézirat kihirdettetett. Azt a vi­
tát, amely a kormány kinevezése fö'ött ezután 
keletkezik ő semmi módon sem fogja sem be- 
folyátoln’, sem megakadályozni. Konstatálja, 
hogy ö sokkal kevesebbet mondott, mint a 
mennyit a parlamenti gyakorlat megkövetel.

Holló Lajos: Ebben a házban határozatot 
hozni az elnöknek nincs joga. Joga van a ja­
vaslatot beterjeszteni, de a fölött határozni a 
Háznak a kötelessége. A királyi kézirat tudo­
másul vétele a Háznak a joga.

Polónyi Géza (Gúnyos kacagással fogadják. 
Halljuk Leugyel Zoltánt — kiáltja feléje Pető 
Sándor.) Andrássyval polemizál és azt mondja, 
a Háznak alkotmányjogi szempontból joga van, 
sőt kötelessége megvizsgálni, hogy a királyi 
kézirat megfelel e a törvényes formáknak.

Apponyi Albert gróf: Fogadják el az el- 
oök propoziciójá', annál inkább, mert tudomá­
sul vételről az elnök még egy szót sem szólt.

Gál Sándor: Az ő kijelentés« csak egy 
adminisztratív ténykedésre vonatkozott, arra 
ugyanis, hogy a királyi kézirat kihirdettetett és 
átküldetik a főrendiházhoz. (Óriási zaj a Justh 
párton. Justh Gyula, Holló Lajos, Andrássy 
Gyula gr Apponyi Albert gróf a terem köze-
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pére mennek és élénken tanácskoznak.) Elnök 
az ülést 5 percre felfüggeszti.

Szönet alatt az ülésteremben nagy csoport 
tárgyalja izgatottan az iménti eseményeket.

Sxfinet után
tinók megnyitja az ülést. Kijelenti, hogy 

administrativ cselekedet volt az, hogy a kibír 
detett kéziratoknak a főrendiházhoz való et- 
köldéiét mondta ki. (Zaj.) Eljárását magyarázza. 
Javaslatot tesz, hogy a kéziratokat vegyék tu­
domásuk küldjék át a főrendiházhoz s az erre- 
vonatkoző jegyzőkönyv hitelesíttessék, (öriási 
zaj.) Kijelenti, hogy semmi olyan célzat nem 
vezette, mintha a szólásszabadságot gátolná. 
(Nagy zaj.) Feltaszi a kérdést. (Kitörő 
nagy zaj.)

Holló Lajos lehetetlennek tartja az ily el­
intézést. A Hásnak joga van a javaslathoz, 
hoazászólani. (Roppant nagy zaj. Úgy vanl 
Igazi)

Gál Sándor elnök Návay és Rakovszky 
alelnökire! tanácskozik.

— Csak egy elnöknek szabad lenni! — 
kiáltják az emelvény felé.

— Menjenek lel — harsogják. — Ez nem 
törvényszék, hogy tanácskozzanak.

Justh Gyula nagy izgalomban azt fejte­
geti, hogy az elnök tévedett, mert csak oly 
jegyzőkönyvet lehet hitelesíteni, mely a Ház 
határozatát foglalja magában. Az elnöknek 
meg kell kérdeznie, kiván-e valaki a javaslat­
hoz hozzászólni. (Úgy van! Igaz! De az ti­
nók suttyomban mond ki határozatot (óriási 
zaj.)

Az elnök Justh Gyulát a kifejezéséért meg­
rója. A vitát bezárja és a kérdést szavazásra 
teszi fel.

Irtóztató fergetag kerekedett most. Vad 
lárma, padverés. A képviselők kiáltozva vo­
nulnak ki a padokból. Tíz percig tart a fal­
rengető, rettenetes zaj, dühösen abcugolják az 
elnököt s mialatt olvassák a jegyzőkönyvet.

— Le kell huzni az emelvényről! — 
kiáltják Justhék.

Pogsgay Miklós felrohan az emelvényre s 
a jegyzőkönyvet, melyet olvasni akarnak ki­
tépi a jegyző kezéből s a terem közepére ha­
jítja. Rémes lárma.

Lovásty Márton, Stokoly Tamás ökölbe 
szorított kézzel rohannak az elnöki emelvényre. 
Már már az a helyzet, hogy inzultálják az el­
nököt. Andráay Gyula, Hédtrváry Lehel és 

Háláit Lajos sietnek az elnök védelmére. Ez 
alatt megtörténik a szavazás.

Gál Sándor a borzalmas viharban másod­
szor is felfüggeszti az ülést.

A szünet alatt igen szenvedélyes jelenetok 
történnek a folyosón Kossnth-párti és Justh- 
párti képviselők között. A Justh-párt nőm 
hagyhatta elnökét cserben s ezért előállt az a 
sajnálatos körülmény, hogy az első szavazás 
Khuennsk többséget hozott: tudomásul vették 
az elnöki javaslatot. Az elnök ellen óriási a 
forrongás. Halász Lajos és Farkasházi Zsig- 
mond hevesen összetűztek a folyosón.

A bizalmatlansági inditváxy.
Szünet utáa Gaál Sándor nagy izgatottság 

közepette nyitotta meg ismét az ülést. Az első 
szólásra jelentkező Justh Gyula, aki bizalmat­
lansági indítványt nyújt be. Az indítványt 
tüzes és a Ház folytonos helyeslése mellett 
mondott beszéd kíséretében terjeszti be a 
Ház elé.

Bizalmatlan pedig a jelenlegi kormánynyal 
szemben elsősorban azért, mert az már alaku­
lása előtt megmutatta, hogy nem az alkotmá­
nyos alapot fogja használni kormányzása alatt. 
A nemzet jogos követeléseinek teljesítését 
várja a kormánytól e>re pedig a jelenlegi egy­
általán nem nyújt garanciát, amiért is a nem­
zet bizalmatlanságot kell, hogy vele szemben 
tanúsítson. De bizalmatlan lesz a nemzet min­
den kormánynyal szemben, amig meg nem 
nyugtatják és nem teljesítik követelését. A je­
lenlegi kormány t,z eddigi viselkedése által ko­
rántsem nyújtotta tanujelét annak, hogy a 
nemzet alkotmánya szerint fog működni.

— Darabont kormány! Ki vele ! (Felkiál­
tások minden oldalról.)

— A kormány ép úgy indul útjára mint 
annak idején a Febérváry kormány tette a je­
lenlegi kabinet ép oly inparlamentáris mint az 
volt. Ez ellen a nemzetnek állást kell foglalni 
s nem szabad engednie, hogy alkotmányos jo­
gait lábbal tiporják. Mi nem félfink a fenye­
getésektől, jöjjön bár az abszolutizmas, mi küz­
deni fogunk ellene.

Nagy éljenzés közben fejezte be beszédét 
Jasth Gyula. Utánna Hédtrváry állott fel nagy 
zaj és abcugolás között.

Héderváry program» jn.
Héderváry minekutánna a hangulat kissé 

leczendesadett két papírlapot vett elő s arról 

olvasta le bemutatkozó bezzédét, melyben a 
következőket mondta:

— A legjobb szándékkal jöttem az ural­
kodótól a Ház elé. Célom és feladatom békét 
teremteni a nemzet között, amit ha nem si­
kerülne keresztül vinnem úgy kénytelen leszek 
királyi kézirattal feloszlatni a Házat. Ezután a 
programmjára tér át. Első sorban a bankkér­
dését említi.

A bankügyben azonban az eddigi esemé­
nyek azt igazolják, hogy a mellett még a több­
ség sem foglalt állást, sőt a különböző pártok 
ellentétes véleményeken vannak, szóval ez az 
ügy nem forotta ki magát. A választói jog 
kérdésében Az általános választói jognak a hive, 
mert nem akar a nemzetnek egy fiát sem ki­
hagyni abból, hogy ne nyilvánithaasa meg az ő fel­
fogását. Feladatának fogja ismerni, hogy a 
különböző felekezetek, vallási meggyőződések 
és tudományos alapú meggyőződések védelem­
ben részesüljenek s azok békésen megtérje­
nek. Nagy reformokat igér a közigazgatás te­
rén. Ezután több törvényjavaslatot terjeszt be 
Ezek a törvényjavaslatok a következők:

1. Ujoncjavaslatok.
2 A két hónapos indemnitás.
3. A román kereskedelmi szerződé’.
4. A határlegeltetéii tilalom.
5. Az 1910. évi költségvetés.
A program kifejtése után Héderváry szó 

nélkül leült és várta a Ház határozatát.
Gaál Sándor tekintettel az idő előre ha­

ladottságára az ülést berekesztette s igy a b:- 
zalmatlansági javaslat ma kerül tárgyalás alá.

Főrendiház ülése.

Bizalmatlanság Hédnrvárynak
A főrendiházban délután 4 órakor tartot­

tak ü'ést gróf Dessewffy Aurél elnöklete alatt 
Az ülés megnyitása után az elnök bemutatja a 
Wekerle Kormány felmentésére és a Héder­
váry kormány kinevezésére vonatkozó jelenté­
seket. Bejelenti egyidejűleg, hogy a kinevezé-rn 
vonatkozó királyi kéziratokat a képviselőház 
még nem tette át, de ez nem képezhet aka­
dályt az uj kormány bemutatkozásánál.

Az elnöki jelentések után az uj kor-
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Alaptalan plctyRa.
— J. L. Randall. —

— Mi baj van? — kérdezte a férfi, szint« 
gyermekesen ártatlan szemekkel nézve a 
leányra.

— Maga küldte be ezt ? — mondta vá­
lasz helyett a leány mérgesen mutatva egy nj« 
ságlapra.

A férfi hangosan olvasta:
»Lionel P. Broadfield ur annak a kije­

lentésére kér fel bennünket, hogy Claribel 
Mortley kisasszonnyal való eljegysésének hire 
nem egyéb alaptalan pletykaságnál.«

— Nos mi van ezzel ?
— Maga küldte be ?
— De hiszen ez tiszta igazság! Tényleg 

alaptalan a dolog. Mi nem vagyunk eljegyezve 
egymással.

— Fog a kérdésemre felelni, vagy nem ?
— Természetesen. Lenne szives megismé­

telni azt?
- Maga küldte be ezt a jelentést a 

laphoz ?
— Ha arról volna szó, hogy jegyesek va­

gyunk, még érteném a méltatlankodáaát De 
rgy ...

— Fog felelni a . . .
— Nem értem, mi nem tetszik a dologban
— Maga küldt« be a . . .
— Hiszen as egész mindössze az igazság­

nak leplezetlen meganondása . . .

— Nem az igazságé.
— Clanb, drágám, ha ez nem igaz, akkor 

hát jegyesek vagyunkl
— Broadfield ur, én nem adtam önnek 

jogot ahhoz, hogy keresztnevemen szólítson. 
Különben is, ha ön úriember lenne, akkor el­
menne.

— De mi baja ezzel a hirdetéssel ? Ha 
nem igaz, akkor jegyeseknek kell lennünk.

— Dehogy. Ilyenfajta pletyka sohasem ke­
ringett a társaságban.

— Ugyan ? Honná« tudná maga, mit 
mondtak az emberek arról, hogyan bátorított 
ingemet ? . . .

— Broadfield ur!
— Nos hát akkor nem marad más hátra, 

mint irni az újságnak s meghazudtolni ezt a 
h rd - tést.

— Mit ért ezalatt ?
— Nem szükséges a szót szaporítani. Elég, 

ha ennyit irok meg: »Arra kértek fel bennün­
ket, hogy megcáfoljuk azt az állítást, miszerint 
Claribel Mortley kisasszony nincs jegyben.«

— Merje est tenni! — kiáltott Claribel 
fenyegetően

— Nos, valaminek történni kell! Mégis 
csak kellemetlen dolog, hogy hasonló sorok 
keringjenek Londonnak legolvasottabb lapjában

— Ha még egy szót mer rólam bármilyen 
lapba írni, többé nem ismerem önt — szólt a 
leány büszkén

— Tegnap kikosarazott. Ez volt a legna­
gyobb rossz, ami engemet érhet Már nincs mi­
től tartanom

— De. Oly valamit fogok tenni, hogy 
megbánja, hogy született.

Elfordult tőle s otthagyta őt.
Az utcán találkozott a vikáriussal.
— Hogy van, Mortley kisasszony ? — tu« 

dakolta ez. — Mért siet annyira ?
— Én?
— Igen. Egyenesen rám nézett s még sem 

állt meg mint máskor, hogy aéhány szót vá t- 
son velem

— Véletlen. És ön hogy van ?
— Köszönöm elég jól. Mondja csak, gra­

tulálhatok vagy sajnálatomat fejezzem ki ?
— Mi felett ?
— Nem hallotta ? De ta'án ne beszéljünk 

róla . . . Ugy-r, egy kis ideig jobb lesz nem 
hozni szóba ?

— Bánom is én akármit beszél — mor­
mogta Claribel, kissé udvariatlanul. De a viká­
rius nem vtt*e észre.

— így hát elhatárolták egymás között, 
hogy mégis jobb, ha nem történik meg ? — 
kérdeit*.

— Micsoda ?
— Not a . . . Tehát felbontotta az el­

jegyzés?
— Soha nem is volt erről sió.
— Nem ? Igazán ? Ez igen meglepő rám 

nézve. És éppen, mikor már annyira örültem, 
hogy én fogom összeadni magukat.

— Talán majd a halotti beszédet mond­
hatja «I felettem.

— Oh, lelkem, kisasszonyom, csak talán 
nincs ennyire elkeseredve ? Kátém vesse ki az 
ilyen gondolatokat a tejéből. Az idő minden 
aebet begyógyít .

— Oh, na féljen, nem ölöm meg magamat.
— Nem, kisasszonykám, erre nem gondol-
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mány tagjai Héderváryval élükön bemutat­
koznak.

Héderváry (előírássá programmját ezután 
kéri a tőrendek támogatását. *

Grót Tiszt István nem akar polémiákat 
előidézni, azonban kénytelen egy pontot kira­
gadni és ez az hogy a legkegyelmesebb kézira­
tokat a képviselőház nem tette át a főren­
diházhoz

Ezt az eljárást komolynak tartaná, ha azt 
a képviselőkéi mint testület okozta volna, azon­
ban vannak a képviselőházban egyesek, akik 
megakadályozták annak az áttételét. Azt hiszi, 
hogy ez ellen a főrendiháznak óvást kell 
emelnie. Javasolja, hogy emeljen a főrendiház 
óvást az eljárás ellen, hogy az a jövőben elő 
ne forduljon.

Szavazás alá kerti a javaslat és azt elfo­
gadják.

Több felszólaló után Vdrossy Béla nincs 
bizalommal a kormánnyal szemben, mert a 
vallás- és közoktatásügyi tárcát nem kztholikus 
ember tölti be.

Gróf Tisza István: A program egy pon’ja 
által a 3 évtized fedhetlen politikai munkássága 
van megtámadva, amelyet nem lehet szó nél­
kül tűrni. A politikai helyzet ma oly veszélyes, 
hogy sine ira et studio kell foglalkozni « 
helyzettel.

Nem szabad eoli me tangerenek tekinteni 
a választói jog kérdését. Oda kell törekedni, 
hogy az abban a formában, hogy tudnillik álta­
lános legyen, soha a főrendiház elé ne kerül­
jön és ha a főrendiház elavult intézmény, csak 
akkor valósuljon meg a választói jog kérdésé 
abban a formában. Addig azonban csak olyan 
választói jog válhatik törvénynyé, amely garan­
cia felállítására is képes. Ez pedig nem nyújt 
garanciát s kénytelen ellene állást foglalni. 
Csak olyan elemeket lehet bevinni a képviselő­
házba, amelyek tudnak is bánni szerzett jogai­
val. Különben minden tekintstben egyet ért 
Héderváryval, csupán a választói jog kérdésé 

tsm. De mikor fiatalok vagyunk, a szivünk is 
meghasadhat a bánattól.

— De én nem csalódtam senkiben semi
— Nem? Akkor hát az újságban Írottak­

nak nincs alapjuk? Azt kell tehát hinnem, hogy 
a jegyesség most is fennáll?

— Nem!
Az öreg ember arca kérdőjellé változott.
— Sem a pletykának, sem az ujságbrli 

jelentésnek semmi alapja nem volt. Nem sze­
rettem senkit, igy hát nem is csalódhattam 
senkiben.

Türelmetlenül fordult el tőle s ott hagyta 
állni az ntcasarkon.

A legközelebbi ismerőse Tarn Dick volt, 
vele már a kertjük mellett találkozott.

— Hogy van I — kérdezte ez tőle vidá­
man. — Úgy látom a hir nem igaz ?

— Micsoda hir ? — kérderte Claribvl — 
aztán hozzátette: Nem, nincs benne semmi.

— Jói van, fellélegzem! — mondta Dick.
Claribel kissé ijedten nézett rá.
— Jöjjön, egyék velem egy fagylaltot — 

kezdte Dick újra
— Köszönöm, nem.
— Akkor üljünk le itt a fa alatt.
E pillan-tban Linnéit látta arra felé menni 

s inkább ott mor dt Dickel, csakhogy Lionel- 
lel találkoznia ne kelljen.

— Jól tette, hogy Lionellel azt a kis ma­
gyarázatot bekü>dötte az újságnak — mondta 
Dick.

Nem én tétettem be. O önmagától volt 
dy impertinenv.

Maga nem akarta hogy belékerüljön ?
■ Nem, teljesen felesleges volt.

b^n nem és ezt nagyon sajnálja. Ha pedig az 
általános választói jogot akarja keresztülvinni 
Héderváry, úgy jobbnak talá ta volna a plura­
litás felvételét.

Az önálló bankot pedig egyenesen nem­
zeti veszedelemnek tartja. Beszéde végén ki­
fejti, hogy most az erők egyesítése a fő, s 
azon kell lenni, hogy tömörüljenek. Beszédét 
háromnegyed 7 órakor fejezte be Tisza, akit a 
főrendek lelkesen megéljeneztek.

PróKtiy Dezső báró bizalmatlan a Héder­
váry kormánynyal szemben.

Hedertáry szükségesnek tartja az általános 
választói jogot, nem akar a nemzetnek egy 
tagját sem megfosztani jogai gyakorlásától 
Nagyon sajnálja, hogy Tiszával ebben a kér­
désben nem tud megegyezni, azonban nem 
változtathat programmján.

A főispán távozása.
Glacz Antal főispán vasárnap érkezett haza 

a fővárosból ahova úgy utazott fel, hogy on­
nan mint felmentett főispán jöjjön vissza. A 
felmentést nem kapta még meg Glacz és igy 
kénytelen fungáloi. Tegnap munkatársunk meg­
interjúvolta az útban lévő főispánt, aki a követ­
kezőket mondta.

— Megkapta Méltóságos uram a felmen­
tését ?

— Még nem kaptam meg, de mindég vá­
rom. Addig azonban mig a fölmeutésem meg­
érkezik mint főispán fungálok, da nem mint a 
jelenlegi kabinet bizalmi embere.

— És esetleg ha véleményt vagy informá­
ciót kérnek Méltóságodtól egy vagy más ügy­
ben milyen álláspontot fog akkor követni ?

— Legyen nyugodt ilyen természetű tgyek- 
ben nem fordulnak hozzám.

— Milyen Méltóságos uramnak a nézete, 
lehetséges e, hogy olyan változások történnek 
e politikába, hogy Méltóságod ha most el is 
távolik idővel vissza tér hozzánk

— Ellenkezőleg. Másokban reményeket 
támasztott és megnyugtatta a kedélyeket.

— Igazán jól tette, hogy felbontotta ezt 
az eljegyzéit.

— Meg jogja bocsátani, hogy ha erre 
nézve nem elegyedem önnel vitába.

— Oh, én csak önmagámmal vitázom.
— Akkor kérem várja meg, mig én kívül 

leszek a hallótávolon.
— Örülnie kellene, hogy egyszer meg­

hallja azt is, amit a háta mögött mondanak.
— Lehet, hogy jobb lenne nem hallanom.
— Dehogy. Tegyük fel, hogy a maga iránt 

érzeti szerelmem oly mély, hogy szinte önzet­
lenné tesz. És mivel igy van, azért mondom 
bátran, hogy szerencse volt rá nézve est a há­
zasságot felbontani. Köztünk legyen mondva, 
Broadfield barátom nagy gazember. Mert, te­
kintetbe véve, hogy hányszor volt már jegy 
ben és hány nőnek vallott már szerelmet, való­
ságos szemérmttlenség kellett hozzá, hogy ma­
gának is . . .

— Ő soha más nőt rajtam kívül nem sze­
retett.

— llhitte neki ? Mindsnkinek ezt mondta. 
De mennyire emlékszem első szerelmére! Egy 
hétig tartott mind a kettő A kilencedik gép­
iró kisasszony vol’, a tizedik kikosarazta, meit 
azt hitte, hogy a pénréétt jár utána. A II, 
12, 13 . .

— Ne folytassa. Lionel mindezt elmondta 
nekem is.

— Igen, «’t mondta ugy-e, hogy megbá­
nást érez méltatlan élete miatt ? Ezt mondta a 
többinek is.

— Ő küldte önt ide, hogy egy csomó va-

— Éppen ez a doloo az, amiben nyilat­
kozni is akartam. A Szabadságban ugyanis egy 
közlemény jelent meg, amely szerint én vala­
kivel bizalmasan tudattam, hogy nemsokára el­
jön az az idő, amikor Kossuth lobogója a'att 
én ismét visszatérek ide mint főispán. Ez a 
közlemény egyáltalán n»m felel meg a valóság­
nak, mart én ily nyilatkozatot sem bizalmasan, 
sem nem bizalmasan nem tettem és nem is te 
h"ttem. Hiszen a Héderváry kineveztetése ó a 
soha egy percig sem volt olyan a politikai 
helyzet, hogy abból ily irányban lehetett volna 
következtetni

— Méltóságos Uram Budapestre költözik ?
— Igei Budapestre, Muzeum-körüt 23. sí- 

Most rendezik a lakásomat.
— Méltóságos uram nem hallotta még ki 

lesz az utóda ?
— Nem hallottam, mert nem is voltam a 

belügyminisztériumban.
A főispán távozása most már napok kér­

dése. A lakásban már meg is történtek erre 
az előkészületek. így a képtárat, melyet 80000 
koronára becsülnek, már kezdi összevonni a 
főispán. Búdapestsn ugyanis lem akar oly nagy 
helyet szánni a képekre, melyek itt több ter­
met töltenek be. A főispánnak körülbelül 
130 eredeti képe van. Ezekből 40 darabet el­
ajándékozott a fiának. A müvészlelkü főispán 
tudvalevő dolog, hogy igen sokat tett a mű­
vészet bevezetése érdekében és hogy nagyon 
sok művészi kiállítást köszönhetünk neki, 
most, hegy távozik, bizonnyára a közönség szí­
vesen fogja a jelesen összeállított képgyűjte­
ményt felkeresni és abból egy egy emléktár­
gyat megszerezni.

A képek közti a következőket emel­
jük ki:

Bihari Sándor — Magyar paraszt.
Zilztr — Özek.
Selmik — Tenger.
Aggbázy — Pulykák.
Karvaly — Suszter.
Telepy — Erdei ut.

lótlanságot állítson róla s igy felköltse rokon­
szenves méltatlankodásomzt ?

Dick nem felelt, hanem hátranyult a lóca 
mellé s karjánál fogva előhúzta onnan Lionalt.

— Hiába volt minden, örag — mondta 
— ő túljárt az eszünkön.

— Túloztál — szólt Lionel kedvetlenül.
— Megőrültek mind a ketten ? — kér­

dezte a leány.
— Nem, csak ki vagyunk ábrándulva. El­

vesztettük hitünket az örök nőiesben. Eddig, 
ha egy leánynak azt mondták az emberről, 
aki érdeklődött iránta, hogy gazember, ő is 
belészeretett. Erre tettünk volna hitet mi 
férfiak. De a hitünk alapjában rendült meg. 
l'ten vele!

— Meggondoltam a dolgot és felesé­
gül megyek Dickhez — mondta a leány mo. 
solyogva,

— Attól félek, hogy ez lehetetlen — fe­
lelte Lionel. — Mert Ő reggel óta a nővérem 
vőlegénye.

— Gratulálok — szólt Claribel, s meg­
rázta a fiatalember kezét. Aztán Lionelhez 
fordult. — Akar egy fagylaltot enni velem?

Lionel karját nyújtotta neki. A leány mo­
solyogva hozzátette:

— Miután úgy is meghazudtolta a jegyes­
ségünket, most rnár nem gyanúsíthatnak.

— Igaz. De az újságok hazudni szoktak. 
Aztán meg vagyok győződve róla, hogy a 
nővérem nagyon az'retné, ha maga lenne a 
sógornője. •

— Majd meglátjuk, mit tehetünk e te­
kintetben az érdekében — mondta Caribe1, * 
napsugaras tekintetét a Lionel szemébe mé- 
lyesztette. *
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Kuszka — Erdő.
Mednyánszky — Rajec és vidéke.
Nadler — Tere-fer«.
Feszthy — Magdolna.
Fittre Verus — Vatikáni rést. (All két 

remekműből, a város reflektál reá.)
A főispánnak csinos szoborgyüjteménye is 

van, amelyekst szintén mtgsierezhet a kö­
zönség.

Ezek közül a következőket emeljük ki :
Canova — Atléta.
Lavegne — Gáré.
Zala György, Damkó, Holló stb. müvei.
A képek felől bővebb információkat Korda 

Sándor nyújt, akit a főispán kért fel az ügy 
rendezésére.

Borzalmas gyilkosság Élasden.
Agyonverte az édesatyját

Vasárnap virradóra borzalmas gyilkosság 
történt Éleiden, ahol valósággal izgalomba hozta 
a lakosságot. Egy leány baltával agyonvette az 
édesatyját. A gyilkosságot bár a legnagyobb 
izgatottsággal tárgyalták, mégis a közvélemény 
a gyilkos mellett foglalt állást és mindenki órfil 
annak, hogy megszabadult a község egy köz­
veszélyes embertől.

Az esetről részletes tudósításunk a kővet­
kező:

Bogyó Lajos élesdi kőművesmester a fog­
lalkozása mellett különösen a téli hónapokban 
a fényképészettel is foglalkozik. A kettős ke­
reset elég tisztességes jövedelmet biztosított 
Bogyónak, aki azonban keresetét nem tudta 
kellőleg felhasználni és ha pénzt szerzett vala­
hol, azt azonnal alkoholra fordította. Az alko­
hol mértéktelen élvezete folytán delerium tre- 
mensbe esett Bogyó. E betegségből kifolyólag 
valóságos réme lett Bogyó a családjának.

A szerencsétlen ember feleségét és gyer­
mekeit üldözte, sőt még a tettlegességektől 
sem riadt vissza. Különösen az utóbbi időben 
annyira ment brutalitásában a férfi, hogy csa­
ládja élete sem volt sohasem biztonságba. A 
veszedelmes ember elől nemcsak családja, de 
a szomszédok is menekültek, mert ismerték, 
hogy mindenkibe beleköt s a legszolidabb em­
bereket is bajba keríti.

Szombaton annyira tűrhetetlenné vált 
Bogyó családjánrk állapota, hogy a dél­
után folyamán az egész család otthagyta az 
izgága embert és az egyik rokonukhoz mentek 
át. Odahaza a 18 éves Eszter nevű legidősebb 
leány maradt.

Bogyó vasárnap hajnalban tért haza a 
korcsmából, ahol oly sok alkoholt fogyasztott 
el, hogy alig birt a lábán állani Odahaza a 
leánya fogadta az ittas embert, aki mikor 
meglátta a leányát éktelen haragra lobbant s 
torkaszakadtából kiáltotta :

— Hol van az anyád ?
A leány megmondta, hogy eltávoztak ha­

zulról és nem is akarnak többet vissza se 
jönni. Az ittas ember a leány feleletére még 
jobban haragri lobbant, de aztán kérlelni 
kezdte a leányt. A leány mindenáron le akarta 
fektetni az apjá'.

— Aludja ki magát, majd reggel vissza­
hívjuk őket.

Bogyó erre n egfeledkezve minden emberi 
voltáról s szinte állati dühvei vetette magát a 
leányra, aki azonban félre ugrott s igy Bogyó 
az ágynak esett Bogyó erre kézt rántott és 
a leányt az ajtó mellé szorította.

— Meghalsz! Megöllek! Te . . .
A leány megrémülve atyja vérben forgó 

tekintetétől és a nála lévő késtől, önvédelmére 
az ajtó mellől egy kis baltát kapott fel és 
azzal Bogyót fejbe ütötte. Bogyót azonnal el­
öntötte a vér s eszméletlenül roskadt össze.

A leány megrémülve cselekedetétől előbb 
édes anyjához futott, majd a csandőrségre 
ment és önként jelentkezett. A csendőrség a 
leányt letartóztatta. Az eset megvizsgálása vé­
gett az élesdi járásbiró szállott ki a helyszínre, 
ahol a hulla felboncolását is eszközölték.

A nyomosat ezideig azt igazolta be, hogy 
a leány cselekedetét önvédelemből követte el.

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Január 26. Este 8 órakor a Kath. Kör házias 
estélye a Pannóniában.

Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­
kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében e miatt akadMy tör­
ténjék.

* A városi mérnöki hivatal szerve­
zést Nagyvárad város jogügyi szikbizottsága 
tegnap délután szokatlan népes ülést tartott, a 
melyen dr Thury László v. főügyész elnöklete 
alatt Kepes L. Miklós, dr Mihelfy Lajos, dr 
Ágoston Péter, dr Olasz Béla és dr Dőri Ist­
ván voltak jelen. A városi mérnöki hivatal 
szervezésére vonatkozó szabályrendeletet tár' 
gyalták. Ennek lényegesebb része, hogy a fő­
mérnökön kívül 3 mérnökről és egy építészről 
szól, de felöleli az Összes segédszemélyzetet és 
alkalmazottakat. A főmérnököt, mérnököket 
és építészt a főispán, a többit a polgármes­
ter nevezi ki. Fontosabb része még a szabály­
zatnak, hogy a főmérnök a városi tanácsnak 
van közvetlen alárendelve, ettől kapja rendele­
téit s ehhez teszi jelentéseit s csak utűgyek- 
ben tartozik a polgármester alá. A főmérnök 
helyettesítésére nézve abban állapodtak meg, 
hogy a főmérnök helyettese rendszerint a rang­
idősb mérnök. Kivételes esatekben a helyet­
test a po gármester jelöli ki. A szakbizottság 
még azon óhaját fejezte, hogy a város szer­
vezeti szabályrendelete akként dolgoztassák át( 
hogy a város összes alkalmazottai csak fe­
gyelmi utón legyenek elbocsáthatók. A még 
kitűzött ügyeket szerdán délután 3 órakor tár 
gyalja a szakbizottság.

* Vetítő előadás & kath körben A 
nagyváradi kath. körben ma kedden este dr 
Némithy Gyula papnöveldéi tanár tart elő­
adást a Tátráról s igen azép vetített képekben 
matatja be a Tátra remek részeit. Végül a tip- 
licai vízeséseket mutatják be magkapóan szép 
mosgó fényképekben.

* Nem les* uj vágóhíd Az uj vágóhíd 
felépítését már annyira hangoztatták mái, 
hogy mindenki azt hirdette, miszerint rövid 
időn már hozzá kezdenek az ép téshez. Ugyan 
is sok dolgot eddig is azért halasztottak el, 
mert az uj vágóhíd építésével egyidejűleg akar­
ták megoldani. Most egyszerre arra ébrendtünk 
hogy nem lesz uj vágóhíd. A tegnap tartott 
tanács ülésben a tanács tagjai ugyanis megüt- 

bözéssel látták, hogy a mig a város főmérnöke 
700000 koronára tervezte az aj vágóhidat, 
most ez is az uj vizmü sorsára jutott. A fő­
mérnök legújabb számítása és költségvetése 
szerint 940000 koronába kerülne az uj vágó­
híd. Ennyi pénze pedig nincs a városnak. A 
tanács úgy véli, hogy ezen terv készítésénél is 
a főmérnöktől már megszokott aagyzás érvé* 
nyesült. Ezért kiküldték Komlo'ssy József ta­
nácsnokot, Ssücs Géza főssámvevöt, hogy a 
terveket a főmérnökkel együtt vizsgálják át» 
nincsen-e a tervbe sok felesleges, luxus dolog 
ami pl. helyes Londonban, de Nagyváradnak 
se szüksége, se pénze rá. A tanácsnál az a vé­
lemény alakult ki, hogy valószínűleg elejtik az 
uj vágóhíd építését s csak a jelenleginek ki­
bővítését és kijavítását viszik keresztül.

* Cukorgyár Nagyváradon A leg 
utóbbi városi közgyűlésen Rimler Károly pol­
gármester Ígéretet tett, hogy a létesítendő cu­
korgyár ügyét figyelemmel kíséri. Úgy látszik, 
hogy a polgármester már elérkezettnek tartja 
az időt, hogy a cukorgyár ügyében akciót 
kezdjen. Tegnap délután 15 biharmegyei nagy­
birtokost, illetve uradalom képviselőit értekez­
letre hívta össze a városházára. A meghívottak 
mind megjelentek. A tárgyalás teljesen bizal­
mas jellegű lévén, részleteket nyilváuosságra 
hozni nem lehet. Bevárják, mig a tervezett 
gyár ügyében a döntés megtörténik. Ha Bé 
késm-gyében állítják fel a tervezett cukorgyá­
rat, akkor megindítják a mozgalmat egy cu­
korgyárnak Nagyváradon leendő felállítása 
iránt.

* A Hinoh egylet jubileuma. A 
Báró Hirsch Mór jótékonysági egyesület nagy 
váradi «soportja folyó hó 22 én szombaton 
este itteni fenállásának 15 éves jubileumát ün­
nepelt', melyre az egyesületnek mintegy 100 
tagja jelent meg családjával együtt a Ri«na- 
nóczy-féle étteremben. A társasvacsorán szép 
beszédek hangzottak el.

* Nagy adomány a tfidőbetegek 
üdülőhelyének Néhai Kolliner Dávid em­
lékére koszorú megváltás címén a nagyváradi 
tüdőbeteg gyógy- és üdülőhelyén Kolliner 
Dávid nevét megörökítő ágyalapitványra, gyer­
mekei: Lukács Gyula és neje, Kolliner Miklós 
és neje, dr Gerő Sándor és neje 1400 kor. 
adományoztak. Nevezetteken kívül ugyancsak 
Kolliner Dávid emlékére koszorú megváltás 
címén Steru Adolf London 100 kor, özv. 
Kolliner Sámuelné Bécs 100 kor., Sonnenfeld 
Adolf 20 kor. és Ternyei Ármin 10 koronát 
adományoztak. Ezen adományokért hálás kö­
szönetét fejezi ki az egyesület nevében Fetser 
püspök, elnök.

* Ninos pénx kövezésre* A városi ta­
nács tegnap tartott ülésében foglalkozott a 
városi főméraök kövezési programmjával, amely­
nek keresztülvitele három ás tél millió koro­
nát igényelne. Mivel azonban annyi pénze 
nincsen a városnak, egyelőre csak azoknak az 
utcáknak a rendezését veszik ez évben foga­
natba, ahol egyáltalán 'semmiféle kövezés még 
nincsen.

* Hódítani fog, ha báli szükségletét 
cipő és fehérnemű cikkekben REICHARD 
ÁRUHÁZA cégnél szerzi be, hol legdivato­
sabb kalapok és divatcikkek kaphatók.

* A) Ösmered Stern-t? B) Hogyne & 
Bémer-téren a villamos megállónál van a 
villamosfelszerelési üzlete.

* Hangverseny a Pannóniában A
Pannonia kávéház uj bérlője Haraszthy Károly, 
ismét tanujelét adja annak, hogy a közönség 
szórakozását rzivén viseli. Ma és a következő 
napokon ugyanis a kávéházban Földváry Márkus 
a hires budapesti prímás fog hangversenyezni 
teljes zenekarával. A bangvsrseny bizonnyára 
méltó fogadtatásra is talál.
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X A Lloyd kávéház modernül beren­
dezett helyiségében január hő 24., 25., 26. és 
27 én a következő érdekes mozgófénykép új­
donságok lesznek bemutatva: 1. Kaméliái hölgy.
2. Stinésznő niobaleánya. 3. Angol matrózok 
gyakorlata. 4 Velencei idyl. 5. Mezőgazdaság 
Erdélyben. 6. Csinta’an gyermekek. 7. Ba- 
jazxók. Belépti díj nincs. — Kezdete este 9 óra­
kor. Kitűnő italokról és jó zenéről gondoskodva 
van. — A n. é. közönség szives pártfogását 
kéri mély tisztelettel Hartstein Árpád kávé­
háztulajdonos.

Pénzintézetek beszámolója.
Vasárnap, január 23-án két nagyváradi 

pénzintézet tartotta évi rendes közgyűlését.
Az egyik: a Biharmegzei Kereskedilmi- 

fpar- és Trrményhitelbank városunk legkiválóbb 
intézetei közzé tartozik. Az elmúlt évbe« ülte 
negyven éves jubileumát, amikor eklatáns mó­
don nyilatkozott meg az általános elismerés és, 
b zalom úgy az intézet, mint annak alapítása 
óta vezére: Reismann Mór iránt.

Az elmúlt év fényes eredménye ez évben 
is igazolta, hogy mily körültekintéssel és nagy 
szakavatottsággal vezeti az igazgatóság s ennek 
álén a vezérigazgató a régi, rennmirt intézetet.

A Polgári Takarékpénztár szintén most 
számolt be az elmúlt év eredményéről. Az in­
tézet alaptőkéjét ez évben eme'te s hogy a 
közönség bizalmát eléggé igazo ta, miszerint a 
k bocsátandó uj részvényekre a kitűzött ha­
táridőn belül nagyobb összeget fizettek be.

Az intézet élén Ácséi Ziigmond vezérigaz­
gató megmutatta eddigi működésével, hogy az 
intézet ügye kitűnő kezekben vau.

Biharmegyei kereskedelmi ipar ás 
terményhitelbank közgyttlésa

Markovits Antal elnök üdvözölte a szép 
számban megjelent részvényeseket és mintáé 
konstatálja, hogy úgy a közgyűlési meghívó, 
mint a zárószámadások megfelelő időb-n meg­
hirdetettek és hogy 34 részvényes 621 rész­
vény képviseletében megjelent, a közgyű­
lést határozatképesnek mondta ki és meg­
nyitotta.

A jegyzőköny vezetésére felkérte dr Ber- 
kovits Ferencet, a jegyzőkönyv hitelesítésére 
Kaczián Károly és dr Gyémánt Jenőt.

Ezután felolvasták az igazgatóság jelenté­
sét, amelyből közüljük a következőket:

A mérleg és zárószámadások előterjeszté­
sével tisztelettel jelentjük, hogy az 1909-ik és 
intézetüak 41-ik üzletévében a pénzviszonyok 
elég kedvezők voltak, amennyiben az Osztrák- 
Mígvar Bank kamatlábának egész éven át tar­
tott olcsósága mellett intézetünknek sok hely­
ről nagy előzékenységgel kínáltak tőkéket. 
Igyekeztünk is a helyzetet kihasználni és ha 
az eredményezettnél nagyobb forgalmat nem 
tudtunk elérni, annak oka abban keresendő, 
hogy a belpolitikai helyzet bizonytalansága és 
a múlt évi rossz termés a vállalkozási kedvet 
lohasztotta és az üzletmenetet élénkülni nem 
igen engedte.

Mindazonáltal, amint az előterjeszt- t szá­
madások igazolják, a múlt évit meghaladó for­
galmat sikerült elemünk, amennyiben a közön- 
s«gnek intézetünk iránti bizalmát igazoló beté­
teinknek állaga 5.354,987 K 05 f.-re, a váltó­
tea 4.275,834 K 90 f.-re emelkedem és jel- 
zalogi kölcsön és kellő fedezet mellett nyújtott 
° yószámla előlegeink állaga csökkenést nem 

szenvedett.
A beterjesztett, a f'lüyyelő-bizottságtól 

oryesnek talált és kellő időben közzétett múlt 
évi zárószámadások szerint, a múlt évről átho­
zott nyereség levonása után a tiszta nyereség 
!2I 351 K ff fillér. *

Ezek után méltóztassaaak elhatározni, hogy 
részvényeink 41. száma szelvénye 40 koroná
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pénztárunknál és Budapesten a Magyar Álta­
lános Hitelbanknál, a Magyar Országos Köz­
ponti Takarékpénztárnál és a Magyar Pénzin­
tézetek Központi Hitelbankjánál költségmente­
sen kifizettessék.

Kérjük még a választmányban sorrendjsze- 
rint kilépő és betöltendő 10 tag helyére a vá­
lasztást megejteni.

Végül tisztelettel bejelentjük, hogy a múlt 
évi közgyü’és után részvényeseink körében 
mozgalom indult meg, hogy intézetünk vezér­
igazgatójának Reisman Mór urnák 40 éves mű­
ködését ünnepeljük mrg, aminek megfelelőteg 
Teles Ede budap^s'i művésszel vezérigazgatónk 
aranyérmét készíttetők el és azt az 1909. évi 
november 7-én az igazgatóság, a felügyelő­
bizottság, a választmány és a részvényesek ün­
nepélyes összejövetelén átadtuk.

Az igazgatóság jelentését elfogadták és a 
felmentvényt megadták.

Ezután a nyugdíjalap álásáról szóló jelen­
tést olvasták fel és fogadták el.

Ezután a kilépő választmányi tagok u. m.:
Dr Baróthy Akos, dr Barta János, dr Edel­

mann Menyhért, Kaczián Károly, dr Konrád 
Márk, id Középessy Kálmán, Schütz Albert, 
Szirmai Lajo«, Wechslsr József, Weiner Jenő 3 
évre ismét beválasztattak a választmányba.

Ezzel a tárgysorozat kimerittetvée, a köz­
gyűlés az elnök és a vezérigazgató éltetésével 
véget ért.

▲ Polgári Takarékpénztár B. T. köz­
gyűlése

A Polgári Takarékpénztár r t. vásárnap 
délelőtt tartotta meg évi rendes közgyűlését- 
Dr Kiss Döme ügyvéd g. kath. káptalani ügyész 
elnöklete alatt. A részvényesek nagy számmal 
voltak jelen.

E'nök üdvözölte a megjelent részvényese­
ket s m után konstatálta, hogy úgy a törvény, 
mint az alapszabályok értelmében a közgyűlés 
határozatkép-s a közgyűlést megnyitja s a 
jegyzőkönyv vezetésére dr Békefi Gyula inté­
zeti ügyészt, az igazgatósági jelentés előterjesz­
tésére Aczél Zsigmond vezérigazgatót kérte fel.

Az igazgatóság jelentéséből közöljük a kö­
vetkezőket:

A lefolyt 1909. év üzletév folyama alatt a 
pénzpiacon normális helyzet uralkodott, úgy 
hogy elég olcsó pénz bőven állott rendelkezé­
sünkre; ennek folytán voltunk abban a szeren­
csés helyzetben, hogy több nagyobb haszonnal 
járó nagyszabású üzletet bonyolítottunk le az 
év folyamár, amit előterjesztett mérlegünk hí­
ven vissza is tükröztél

Intézetünk minden üzletágában beállott 
emelkedés tette parancsoló szükséggé azt, hogy 
saját tőkénk gyarapítására gondoljunk, ami 
1909. évi december hó 5. napján megtartott 
rendkívüli közgyűlésünkön be is következett. 
Ezen rendkívüli közgyűlés volt intézetünk ez évi 
életében a legfontosabb mozzanat, mert ezen 
határoztatotf el intézetünk alaptőkéjének 500.000 
koronával egymillió ötszázezer koronára való 
felemelése és igaz örömmel jelenthetjük a t. 
közgyűlésnek, hogy nemcsak régi részvénye­
seink legtöbbje élt az elővételi joggal, amit 
természetesnek tartottunk, hanem részvényeink 
bonitásának és intézetünk iránti erős bizalom­
nak jeléül sikerű.t egészen uj elemeket, kik 
eddig részvényeseink se voltak, megnyerni, kik 
örömmel s önként jelentkeztek az uj kibocsá­
tási részvények jegyzésére és átvételére. Hogy 
az uj kibocsátás keresztülvitele teljesen sikerült, 
bizonyítja azon körülmény, hogy az 1909. évi 
december 31-ig befizetendő 175.000 korona 
helyett ca 257000 korona fiz-ttetett be inté­
zeti pénztárunkba.

Az 500 000 korona névérté' ü uj részvé­
nyek kibocsátása folytán rendes tartalékalapunk 
az ez é»i hozzájárulással 200 000 koronára 
emelkedett és támaszkodva az utóbbi évek 
eredményeire, bizton r mélhetjük, hogy nem­
csak üzletágaink, hanem jövedelmeink is állan­
dóan emelkedni fognak s igy kétségtelenül 
azon helyzetben leszünk, hogy tőkéinket meg­
felelően gvümö'c öztethetjük.

Erek után kérjük a t. Közgyűlést, méltóz- 

tassék elhatározni, hogy az 1909. évi 135525 K 
69 fillér nyereségből 5000 drb részvény utál á 
14 K 7000 K kvdittassék.

Kérjük továbbá a t. Közgyűlést, hogy je­
lentésünket tudomásul venni, az előterjesztett 
javaslatunkat határozattá emelni, úgy részünkre, 
mint a felügyelő bizottság részére a felment­
vényt megadni, valamint elrendelni méltóztas- 
sék, hogy részvényeink esedékes 16. számú 
szelvényei f. évi január 24 tői kezdve, agy 
pénztárunknál, valanüt Budapesten a Magyar 
Pénz. Központi Hitelbankjánál (Arany Jáaos- 
utca 24.) kifizethetők legyenek.

A közgyűlés az igazgatóság jelentését tu­
domásul vette. Majd a felügyelő-bizottság tag­
jaiul egyhangúlag ismét Róz Simont, Szödényi 
Nándort, Dénes Ödönt, Szálai Józsefet és An- 
drényi Gusztávot választotta meg. Mig a napi- 
biztosok sorába dr Ágoston Péter, dr Lánczy 
József, Kaczvinszky nndor, Keller József, Krug- 
rtein Izidor, Schwartz Ferenc, Wiener Jenő, 
Sziládky Ernő, Helfy József, Wallerstein D»s 
niel, Fischrr József (uj), dr R°dnik Gábor (uj), 
Franki Zsigmond (uj), dr Dukesz Irtván (uj), 
Palotai Armand (uj), dr Váli Péter (uj) és 
Braun Adolf uj választattak be.

Végül a közgyűlés köszönetét és elismeré­
sét fejezte ki az igazgatóságnak s különösen 
Aczél Zsigmond vezérigazgatónak az elért szép 
üzleteredményért, mire a közgyűlést az elnök 
berekesztette.

SZÍNHÁZ.

Heti münor
Kedd: Dollárkirálynő.
Szerda: Tilos a csók.
Csü'örtökön; Dollárkirálynő.
Péntek: A botrány.
Szombat: A tanítónő.
Vasárnap d. u : Cigánybáró. Este itt először: 

A kuruzsló.

A dollárkirály ne aj aznreponstásban.
Fali Leó n «jhatásu operettjét zsúfolt nézőtér 
előtt elevenítették fel vasárnap. A kitünően 
sikerűit reprizet ma megismétlik és pedig uj 
szereposztással. Dzusit Bartkó Etel, Hansót 
pedig Pápay Lajos játsza ma este. A többi 
szerepek a régi jó kezekben vannak.

MULATSÁG.
A Kath. KSr családi estélye A 

Katholikus Kör holnap, szerdán tartja a 
Pannonia külön éttermében társasvacsorával 
összekötött családi estélyét. A már eladott je­
gyekből lehet következtetni, hogy előkelő 
katholikus családjaink nagy számmal vesznek 
részt a minden tekintetben pompásnak ígérkező 
családi esté yen. A társasvacsora után táncra 
kerekedik a fiatalság A rendezőség a nagy 
érdeklődésre tekintettel még ma, kedden estig 
ad ki jegyeket, amelyek Kelemen Kálmán 
pénztárnoknál vagy a Kath. Kör szolgájánál 
kapható. A vacsorára is jogosító jegy ára 
férfiaknak 4 koron?, nőknek 1 korona 50 
fii ér.

A legényegylet hangversenye (Meg­
hívója asztalunkon január 30 ra a Csarnokban) 
Bátor egylet. Be mer kopogni nrnden ajtón. 
Nem hoz»a zavasba a hivatalos színezet, sem a 
szalon fagyos hidegsége. Már megnézem, bará­
tom, miből menti bátorságát ? Dt mondhatom, 
olyan belső tartalmat találok, hogy azzal nyu­
godtan is ál.hat a legkomolyabb hivatal s leg­
nagyobb igényű szalon elé. Pedig mily egyszerft 
megjelenése. Mindenki előtt érthetően szimbo­
lizálja, hogy iparos egylet, nem is kíván ennél
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többnek láttzrni. De annál tébbet akir produ­
kálni, rrict amennyit első feltevésre az ember 
tőle vár. Az a komoly műsor, a közreműködők 
hosszú névsora valóban becsületére válik. — Ne­
kem pedig, kedves barátom, más tetszik ebben 
az egyl< tben. Én végeredményben nagy előzé­
kenységet l tok a meghívó mellékleteiben. Hív­
ják az embert. Jó. El is várják. Elhiszem Ér­
tesítést kérn-lr, hogy helyet tartsanak fenn. 
Lám ez nem közönséges figyelem. S ha tekin 
tetbe veszem azt a jó célt, amelyet e hangver­
senynyel elő akar mozdítani, meg tudom érteni 
azt is, hogy utalványt mellékelt. Ez a cél ma­
gába véve is megérdemli a pártolást. Végtére, 
ha arra nem is adok sokat, hogy az ifjúság jól 
mulasson, de arra igenis adok, hogy tanuljon. 
Erre szívesen áldozok. Azt pedig megnézem, 
mit pródükálnak s elküldöm az értesítő nyorr.- 
tatványlrpot. — Jó1 teszed. ín sajnálom, hogy 
nem mehetek el, de elküldöm az utalványt.Te 
is jól teszed. SzervuszI — Szervusz!

NYILTTÉR.
Vidám élet van a hegyek között,

I
I mikor a lejtőt olboritia a hó: rohan s 
| ródd, ugrik a ski, egyesben és verseo/- 
I ben, öröm nézni. Csak az a baj, ho;y a 
I sportolóknak a fale huruttal bűnhődik az 
I élvezetért, llkerülhetnek ezt a bajt, ha 
I hozzászoknának, hogy mindig tartsanak 
I maguknál egy doboz valódi Fay féle szó 
I d-m ásváaypasztillát, a mely mindig a 
I szájukban lenne. Ez megvédi az érzékeny 
I nválkhátyakat minden zavartól, azonkívül 
| igen kellemes izü is, mert üdítően hat. 
ijg Okos sportember nem lehet meg nélküle. 
O Szódeni pasztillát minden idevágó ttzlet- 
jgM letben lehet kapni, egy doboz ára 1.25 

korona.

Főképviselet Magyarország és Ausztria részére: 
W Th. Guntzert cs és k. udv. szálitó, IV 1. 

Grosse Neugasse 17.

Igazságszolgáltatás.
Férj gyilkos asszony.

Egysserü paraszt asszony ült tegnap a 
nagyváradi esküdtszék vádlottak pzdján férj­
gyilkosság miatt. A tárgyaláson Csulyok Béla 
elnökölt, a vádat Vattay József, a védelmet 
pedig Böszörményi Géza szolgáltatta.

A vádlott Fuunács Jánosáé versári lakos, 
akin erősen meglátszik az a'kohol túlságos él 
vezése. Az elnök kérdésére elmondja, lassú 
vontatott hangon, hogy lé jével már évek óta 
igen rossz viszonyban éltek, mert férje csak­
nem minden este ittas állapotban jött haza s 
ütötte verte őt.

Múlt év szeptember 5 én szintén ittas 
volt s mikor hazajött, ismét reá támadt. Ekkor 
elhatározd, hogy megöli a férjét, mert tartha­
tatlan volt mellette az élete. Mikor férje az 
udvaron lefeküdt egy csomó szalmára, megleste 
mig elaludt, hurkot csinált kötélből s megfoj­
totta. Vallomása végén hozzá tette, hogy:

Az is igaz, hogy én is ittam egy keve­
set aznip este.

Az asszony beismerő vallomása után 10 
tanút hallgatott ki az elnök, kik elmondták, 
hogy úgy a vádlott, mint a sértett rászegeske- 
dők voltsk s nem volt nap, hogy össze nem 
verekedtek volna, s ilyenkor a férfi mindig vé­
resre verte az asszonyt. A gyilkosság elköve­
tése napján is ugs a téri, nini a vádlott ala­
posan bepálinkázott, bár aznap a vádlott nem 
részegnek mondható s tudhatta mit tesz.

Vattay József ügyész vádbeszédében hivat­
kozva az asizouy romlottságára, minthogy sú­
lyos testi sértésért már egyszer büntetve volt 
kéri az esküdteket, hogy bűnösnek mondják ki 
a vádló tat. Az esküdtekhez intézendő kérdésé 
ben a gyilkosság vádját állítja fel.

Böszörményi Géza védő tekintette! az asz- 

szony ittas voltára s arra a sok bántalomra, 
melylyel a vádlottat a sértett illette, védence 
felmentését kéri, ha azonban az esküdtek mégis 
bűnösnek találnák, úgy kér', hogy csupán szán­
dékos emberölésben mondják ki bűnösünk. Az 
esküdtek az elnök tartalmas reszüméje után 
verdiktjükben bűnösnek mondották ki Fungács 
Jánosnét házastárson elkövetett szándékos em­
berölésben.

A törvényszék ez alapon a 92. § alkalma­
zásával 12 évi /egyházra ítélte a vádlóit»*, tnely- 
ben az Ogyé-z és védő egyaránt megnyugodtak.

A réthegyi választás.
Irta: Barabás Szanisxló

(Folytatás.) 47

>Ez az átkozott Véka roegyos topánkájá- 
érti siralmában még a reggelitől is megfeled­
kezett«, n on Iá ő bosszankodva. »Olyan éhes 
vagyok, m nt egy farkas. Tudja mit édes Ned­
ves! uram? Én irok egy kis ezédulát, s ezt itt 
hegyjuk az asztslou. Majd fog tombolni mérgé­
be® ezen őrült asszony, ha átolvasta.«

»És m.t akar neki írni ?
»Azt, hogy mi voltunk vendégei, tudniillik 

Nedvesi uram a főkortese.«
»Nem bánom«, feleié Nedvesi. »Csak ügye­

sen manipuláljon, hogy rajta ne érjenek, mert 
könnyen kitelik ezen Vékától, hogy befogat 
minket s a választásig ki nem bociájt.«

A fökortes eközben kiszakusztott egy Lpot 
üti tálcájából s arra hónnal néhány so>t irt

Befelezvén levelet özszeha tóttá s annak 
hátára Véka címét írva, az ágyb?, melyben 
aludt, helyező.

E rövid ideig tartó műtét után a két ba­
rát kisiet tt a patkánybarlangbói s a kutyák­
nak összhangzó ugatásból kisérve az udvarból 
kirrbogtak.

Mihelyt táwstak, a szobaleáuy takar tani 
kezdé a kis vendégszobát, a mennyiben az 
ágyakat va’amennyire rer. !be szedte. A levelet 
megpillantván, azzal rögtön Vékához sietett s 
neki kétbesité. Emez mohón bontá síét azt s 
annak tartalmát nagy nehezen kib-tüzgetá, mely 
igy hangzott:

»Ne sírjon örökké oh asszony! a patkány 
á'tal okozott trár miatt, mert az még idejében 
helyre pótoható.« Nrm szükséges épen Párisba 
menni, hogy síép lábai számira még szebb ci­
pőket hozasson. Pesten is kaphatók erek. Mert 
Pesten van egy »párisi utca«, melyben a leghí­
resebb lábtyn művészek laknak; ezeknek cipői 
szinte párisiak lesznek. Hozasson tehát Pestrő', 
a párisi-utcából cipőket. Ezen birátságos taná­
csot adja vetélytársának Nedvesi, mert ki örök­
nél aludt, senki más nem vala, mirt Nedvesi 
és annak főkortese. A viszortátásig!!«

Vékát csaknem megütött? a guta dühében 
a midőn e gúnyoló levél soraiból megtudta, 
hogy Nedvesi volt náluk.

Magán kívül futott a báróhoz, ki mély 
álomban feküdt s fellármázá őt.

»Hah kelj fel é* elvesd e levelet. Ez 
szörnyű vakmerőség!« ordi á Véka haragos 
szemekkel »Olvasd át s tudd meg, hogy azon 
ember, kt tegnap asztalod mellé ü tét él, tá­
nyérodból t t- ttél, ágvadba fektetté’, senki más 
nem volt, mint Nedvesi.«

»Lehetetlen?!« kiáltá a báró elrémülve. 
Ks hol vannax most ők ?<

»Kereket oldottak« viszonxá Véka svbbel- 
lobbal járva le s fel a szobában. »De még nem 
lehetnek messze a határtó', mert még nir.zs fél­
órája, hogy távoitak «

»Hamar ültesd lóra a kocsisokat és a cső­
szöket, hogy a szökevények után iramodjanak. 
Mii degyik lássa el magát fegyverrel s kösd 
szivükre, hogy ha utólénk, vissz.térésre kény- 
• teritsék őket. Bizonyos vagyok a felől, hogy 

csak kémkedésből jöttek ide. — El ne felejtsd 
azután ez egész eseményt szőrül szóra a pro_ 
tocollumba iktatni.«

Egy óra múlva 7 lovas ember eredt útnak 
az utasok nyomozására. Előbb hatalmas pálinka 
adagokat osztott ki közöttük Véka, hogy an- 
nél több bátorságuk 1-gyen, ha csatára kerülne 
a dolog.

Dél felé járt már az idő, midőn a kikül­
döttek visszaérkeztek, azonban senkit sem hoz­
tak magukkal. Nedvesi már régen túl volt a 
veszedelmes határokon.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁGA

Budapesti tőzsdetudósítások-

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, január 24

— Délután 4 órakor. —

Búza május 1909. őt) kilogrammonként 14.35
Búza októberre — — 13.91
Búza ápr. — — — — 11.80
Rozs okt. — — — — 10.29
Zab májusra — — — .... _ — —■
Zab októberre — — — 7.78
Tengeri máj. 1909. — —- — 7.86
Tengeri jul. — — — — 8.0&
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

Értékdőzsde
— Délután 4 órakor. —

Osztrák hitelbank részvény — 634.—
Osztrák magyar államvas-usi részvény 736.75
Leszámítoló bank — — —— 482.—
Rimamurányi — — —- 572.—
Osztrák m. államvasuti részv —— 897.50
Közúti vasút — — — 552.—
Városi villamos vasul — 289.—

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru-és értéktőzsde 1909. jan 24
Magyar arany járadék í ! 11.5''
Magvar komnajáradék 4 máz. _ ___  93
Magyar koronajáradék _  _  _ R2 7R
Magyar földteberment. kötvény 4. sz. 240.—
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.5(7
Osztrák járadék papírban   ——   f 86  
Osztrák járadék ezüstben _ ____ 145. -
Osztrák járadék aranyban _  _  97,25
Osztrák korona járadék_ ____ ____  99*-.
1860. osztr. államsorsjegyek — — 116.
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50
Magyar hitelbank-részvény — __ 150.26
Osztrák hitelbank-részvény __ __ 730._
Magyar hitelrészvény _ __ __ 743_
London vista — _ _ _ _ 63] 50
Pans vista ______ 689<50 

frankos (Napoleondor) __ __ 19 ü'-
Német birodalmi márka __ 1 ? 7 ,->■
20 márkás arany
Magyar njeremény sorsjegy kölcsön 93.95 
risza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 90.40

Dr ? E C ä ií IC j GYULA.

Fiatal özvegy urinö

keres magános úri embernél, vagy plé­
bánián

Cím a kiadóban.



Hogy mily szenzációs, olcsó árak 
vannak ezidén

Leitner Márton 
országos hírű 

női divatházában, 

Nagyvárad, Zöldfa-u. 5.
(Saját ház) 

meggyőződhetik, ha elfárad 
oda s azt megtekinti.

Árak, minőségek és választék 
versenyen kiviil

Szigorúan szabott árak
Kreton eddig 30 kr, karácsonyi ára 19 kr- 
Mosó délein eddig 35 kr, „ ára 21 kr.
Francia delain eddig 80 kr, „ 
Ruha vászon eddig 65 kr. „ 
Moire-selyem eddig 170 kr, „ 
Mosó barettet eddig 30 kr, „
Flanel parkett eddig 40 kr, „

ára 50 kr. 
ára 37 kr* 
ára 85 kr. 
ára 19 kr.
ára 27 kr-

Minden egyszin divat ruhakelme 
120 cm. széles eddig 90 kr, karácsonyi ára 35 kr. 
Kamgarn eddig 120 kr, „ va 75 kr. 
Ferde csiku szövet eddig 180 kr, „ ára 95 kr. 
Angol divat-kelmék úgy 
téli, mint tavaszi elsőrangú 
minőségek 80,90 kr és 1 forint. 
Selyem, szövet és barchet-maradékok oly 
feltűnő olcsón, mint eddig még soha !

Nagyváradon ily szenzációs olcsó

t alkalmi
vásár "V”
Szövet és selyem maradékok 
feltűnő olcsó árban. Karácsonyi 
ajándékokra alkalmas cikkek 
potom áron. Fej és zsebken­
dők, sálak, boák és férfi fehér- 
nemüekben, vászon és asztal- 

nemüekben.

= Szőnyegek= 
ágyteritök, függönyök és ösz- 
szos szoba berendezési cikkek 
•nagy választékban é$ legolcsóbban. j

Uj üzlet! Uj üzlet!
Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Benedek Ferencz
Sas passage. Telefon 946

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelési alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalunk karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lunk. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenünk.

Kiváló tisztelettel

Benedek Ferencz
Gazdák!

Ha elsőrangú gépet akarnak venni, kér­
jenek árjegyzéket európaszerte hírneves 1

magánjáró és vontató beuzínlokomo- 
bilok, magánjáró és vontatható gő®- 
lokomobilokról. Teljes cséplőkésilet!

Benzinmotoros kő törli, faaprltópéoek vontatásra és 
magánjáró szerkezettel. Stabil b-nzlDfflOtOfOk !!

Szivógáz telepek.
Kellner és Schanzer
Budapest, V. kér., Aullch-ntca 2. sz.

Sürgönyeim : »Világosság* Budapaat.

267—1910. ein. sz.

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági bi­

zottságának f. évi 35-610—9 O kgy. 
sz, határozata alapján, a nyugdíjazás 
folytán megüresedett I. oszt, rendőrbiz­
tosi, valamint ennek betöltésével netalán 
megüresedő más állásoknak a f. évi feb­
ruár havi közgyűlésen választás utján 
leendő betöltésére pályázatot hirdetek.

Az első osztályú rendőrbiztosi állás­
nak évi 2100 kor. fizetés és 600 korona 
lakpénzzel, valamint nyugdíj jogosultság­
gal van egybekötve.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényeiket fő­
ispán úrhoz, mint a kijelölő választmány 
elnökéhez címezve, a polgármesteri hiva­
talhoz (városház I. em. 4. sz.) í. évi 
február hó 5 ik napjának d. u. 5 órájáig 
adják be. A nem kellően felszerelt vagy 
később beadott kérvények figyelembe nem 
vétetnek.

Nagyvárad, 1910. január hó 19.
Rimler Károly,

polgármester.

Aszódi Mihály
kávé, cukorka és déli- 
gyimölcs nagykereskedő 
üzletét február hó 1-én
Sas palota Oláh 
hentessel szemben ho- 
lyezi átKossuth-u. oldal.

Aszódinál
Kossuth-utca, kakaó és 
csokoládé vásár megkez­
dődött nagyban és ki­
csinyben olcsó árért. 2 
kgr. kuba és gyöngykávé 
bérmentve 3 frt 50 kr.

Megnyílt!

Savoy

Aszódi
trieszti kávé, thea és an­
gol ruin áruházánál a 8 
féle zamatu pörkölt kávé 
legjobb, legolcsóbb Kos- 
suth-u. villamos motor 
üzemü kávépörköldéjébe.

Téli idényre
theái, rumot, halkonzer­
vek nagyban gyári áron. 
Zsur csemegéket nagyban 

és kicsinyben olcsó árban 
Aszódinál Kossuth-utca. 
Cukrásztorták kaphatók.

Megnyílt! 
a főváros legszebb 
útvonalán, nyugodt 
és előkelő helyen.

r ' Ik 1

Budapest, Vili, József-kürut 16. sz. 
A főváros legmodernebb és legújabb szállo­
dája, 120 szoba és szalon. Központi gőz­
fűtés. Hideg és meleg vízvezeték minden 
vendégszobában, Lift. Vacuum cleaner. Vil­
lanyvilágítás. Társalgótermek. L°gnagyobb 
kényelem. Előkelő étterem és kávéház. In­
terurban, telefon. Mérsékelt árak, szobák 3 
kor tói feljebb, fűtés, világítással együtt 
Modern egészségügyi tekintetek szerint be­
rendezve. — Villamos vasút közlekedés az 

összes pályaudvarokkal.

Tisztelettel tudatjuk, hogy az 
élesdi erdőségeinkben ..... -

termelt tűzifaszállítását és eladását
□ ■■ megkeztük a n 

s ajánljuk vaggononként 
m és méterénként ■■

I-sö osztályú
= bükkhasáb tűzifánkat = 
és vágott fát házhoz is szállítva. 
Nagyobb vételnél megfelelő árengedmény!

Rendeléseket kérjük Központi 
irodánkhoz (Uri-utca 3. sz.) 
és Fried és Társához Te- 
leky-u. 16. Telefon 914.

----- Telefon 814. -----

Élesdi Erdöipar és Koepfer-rendszerü 
Fatelitö r.-t Nagyváradon.



Nagy alkalmi kiállítás! Megérkeztek az összes újévi Frinn An T Ó f 0 Ó n Ó I 
-------—----- --------- --------- szebbnél-szebb gyermekjá- I I I UU UU luluQllul 
tékck, ajándék- és dísztárgyak, melyek már kivannak Korona és f|||ér.batír> Nagyvárad, 
állítva a vevő közönség megtekintésére, k mai naptól kezdve 3Z RÁkámzi-ut
alkalmi vásár megkezdődött. Az idén különös olcsó árakat
—.—_—élvez a vevöközönség. —————- Telefon 130. - Telefon 130,

— Kályha kiállítás = 
ijcsszanígö METEOR kályhákból, kályhatálcák, előtétek, 
faládák, széntartók, kályhaellenzök, paravánok legszebb 

■ ................... . kivitelben. Valódi porosz fiitöszén ————

tarsoly és Riszté
különlegességül vaskereskedésében, Rákőczi-ut

M. KIR. LŐ PORÁRUD A
—— és mindennemű töltények raktára —

LGRINCZ MÓR Nagyvárad, Bémer-tér
------------------------------------------------

Legnagyobb raktár gramrnophon, beszélő gépek, al­
katrészek és lemezekből.

Gramofon javítások
0.(1 sékelt álért szakszerűen és felelet mellett, Le­
mezek mindkét oldalon bejátszva 2 koronától feljebb. 

Folytén raktáron uj felvételek

Eredeti belga fegyverek, töltények, vadász-táskák 
nagy választéka.

Nagyvárad, Szacsvay-utca 17. és Kapuczinus-utca 5. sz.

------------------ Készít mindennemű ---- - 1 —

vas- és rézbutorokatVMWW angol minta sz,.rinl) aineh eKet nem kel| 
tisztiibni és állandóan megtartják rendes fényű kel Szabóimázott féregmentes
eodronyógybetéteket a legszolidabb árak melleit. Használt rézbntorok újonnan való átalakításra felvállal- 

Iáinak o’c^o áron. Tiszái ni nem kell, mert a fényt állandóan megártják

Nyom&toU a Sieut Lámr.tó Bfouwiábaa, MagyvAraáo«.


